



Σύσσωμη η ηγεσία οφείλει να είναι σε εγρήγορση

ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ: Κόκκινη γραμμή για την Εκκλησία σιδηρώσει πάνω από 25% στο εδαφικό για λύση στο Κυπριακό

Για μισό αιώνα και πλέον βιώνουμε τη Μεγάλη Παρασκευή μας, δεν φτάσαμε ακόμα στη χαρά της Ανάστασης γιατί δεν εργαστήκαμε προς αυτή την κατεύθυνση. Αυτά επισημαίνει ο Αρχιεπίσκοπος Χρυσόστομος Β', ο οποίος εκτιμά ότι ο λαός έχει κουραστεί και πως δεν πάμε καθόλου καλά. Υπογραμμίζει πως και σήμερα συνεχίζεται το φαγοπότι παντού, όχι μόνο μέσα στις τράπεζες, και προτρέπει πως όταν κάποιος έρθει με το φακελάκι, να έχουμε το θάρρος και το νευρο να το απορρίψουμε. Δεν πιστεύει ότι θα φτάσουμε σε λύση του Κυπριακού. Ο Προκαθήμενος της Εκκλησίας της Κύπρου σημειώνει πως μόνο αν λογιζευτούν οι Τούρκοι και αν πείσουν οι Αμερικάνοι σωστά, μπορεί κάτι να γίνει, αλλά είναι της άποψης πως υπάρχουν πολλά «εάν» και είμαστε μακριά μέχρι να υλοποιηθούν.



Κυριακή των Βαΐων σήμερα, βδομάδα Παθών, για ποια Ανάσταση να ελπίζουμε; Δυστυχώς για μισό αιώνα και πλέον βιώνουμε τη Μεγάλη Παρασκευή μας, δεν φτάσαμε ακόμα στη χαρά της Ανάστασης γιατί δεν εργαστήκαμε σωστά και εσχάτως βλέπω ότι ο λαός έχει κουραστεί και δεν πάμε καθόλου καλά. Οι πρόσφυγες έρχονταν στις ελεύθερες περιοχές με τα ρούχα που φορούσαν, γιατί πίστευαν ότι την επομένη θα γύριζαν. Τότε που δεν είχαν να φάνε, δεν σκέφτηκαν να πουλήσουν τις περιουσίες τους. Μετά από 40 χρόνια, κι ενώ όλοι έχουν ένα σπίτι, δεν μένουν στα αντίκτυπα, βλέπουν την ανάγκη να πουλήσουν τις περιουσίες τους αντί πινακίου φακής. Κι αυτό γιατί έχασαν το θάρρος τους, ότι θα πάνε ποτέ πίσω στα σπίτια τους.

Ποιος φταίει; Φταίμε εμείς, όλες οι ηγεσίες και βάζω μερίδιο ευθύνης και σε μας τους εκπροσώπους της Εκκλησίας. Δεν κάναμε το καθήκον μας, δεν ανεβάζουμε ψήλα, από άποψη εθνική, τον λαό μας, να βρίσκεται στις αγωνιστικές επάλξεις. Βλέπετε τώρα να προχωρούμε σε λύση; Δεν πιστεύω ότι θα φτάσουμε σε λύση έχοντας υπόψη τις διεκδικήσεις των Τούρκων. Αν λογιζευτούν και αν πείσουν οι Αμερικάνοι σωστά, μπορεί να φτάσουμε. Αλλά υπάρχουν πολλά «εάν» και είμαστε πολύ μακριά ακόμα μέχρι να υλοποιηθούν.

Εμπιστευτείτε τη στάση των Αμερικανών; Όχι 100%, γι' αυτό όταν ήρθε εδώ ο Αμερικανός πρέσβης, πιστεύω για να με βολιδοσκοπήσει, του είπα ότι δεν είναι μόνο οι Τούρκοι που έχουν κόκκινη γραμμή αλλά και εμείς. Η πρώτη κόκκινη γραμμή για την Εκκλησία είναι το ότι οι Τούρκοι ήταν το 18%, δεν μπορούν να πάρουν έδαφος πάνω από το 25%. Για την Εκκλησία σιδηρώσει πάνω από 25% είναι κόκκινη γραμμή και ενώ θα καλέσω στον κυπριακό λαό να πει «όχι» σε ενδεχόμενο δημοψήφισμα.



Απαράδεκτα όσα έγιναν εναντίον του Ταλάτ στη Λεμεσό

Και στο ΕΛΑΜ; Και στο ΕΛΑΜ, με το οποίο διαφωνώ. Είχα πει ότι είχαν δίκαιο που επέμεναν να φύγουν οι παράνομοι. Αλλά είναι απαράδεκτο αυτό που έγινε στη Λεμεσό εναντίον του Ταλάτ.
Γιατί είπατε ότι τα γεγονότα αυτά θα προκαλέσουν προβλήματα στο να λειτουργήσουν τις εκκλησίες μας στα κατεχόμενα; Είχα πει ότι ο κ. Ερντογάν είναι χαρισματικός ηγέτης για τη χώρα του, αλλά για μας είναι δικτάτορας, δεν είναι δίκαιος. Όταν ζήτησα να πάω για λειτουργία στον Απόστολο Βαρνάβα μου είπαν ότι δεν μπορούν επειδή καταφέρθηκαν εναντίον του Ερντογάν. Με τον Μουφτί συμφωνώ όλα. Του είπα ότι μπορεί να επισκεφτεί όλα τα τεμνίσις στις ελεύθερες περιοχές που

είναι συντηρημένα, το ίδιο θέλουμε και εμείς στις υπό κατοχή περιοχές. Θέλουμε να φτάσουμε όλες τις εκκλησίες μας για να μην καταρρεύσουν. Εκεί ο στρατός το δεν επιτρέπει. Είπα στον Μουφτί να αγωνίζεται και να βλέπει τον στρατό επί καθημερινής βάσης. Πιστεύω ότι το κάνει, αλλά κατά πόσο θα τα καταφέρει δεν ξέρω. Θέλουμε να μας επιτρέψουν να φτάσουμε τους ναούς μας και να τους λειτουργήσουμε. Πολλές φορές μου έκαναν πρόταση να πάω στον Απόστολο Ανδρέα και απάντησα ότι υπάρχει Επίσκοπος Καρπάσιος και οφείλουν να τον αφήνουν να πηγαίνει. Θα πάω όταν παρουσιαστεί η ανάγκη. Εντός των ημερών ξεκινά να συντηρήσει του Μοναστηριού.

Κυπριακό, θα είναι σε βάρος μας, αλλά θα πάμε να το κλείσουμε και να πετύχουμε κάτι χειρότερο από ότι έχουμε σήμερα; Πρέπει να πάρουμε έδαφος, να φύγουν οι έποικοι και να μείνουν μόνο όσοι έχουν παντελευταία με Τουρκοκύπριους. Αν δώσουν έδαφος πίσω και πάρει όγκος προσφύγων, για παράδειγμα 100 χιλιάδες, θα μειωθεί το περιουσιακό. Κάποιοι θα θέλουν να ανταλλάξουν τις περιουσίες τους με τουρκοκυπριακές στις δικές μας περιοχές, υπάρχουν μερικοί κουλτούριστες που θα θέλουν να πάνε να ζήσουν από εκεί, διότι δεν πιστεύω ότι θα πάρει όγκος λαού να ζήσει από εκεί με τους Τουρκοκύπριους. Δεν κοροϊδίζω κανέναν, ούτε θέλω να λαϊκίζω. Λέω αυτό που θα συμβεί. Αν υπάρχουν κάποιες βοήθειες από ΕΕ και Αμερική, μπορούν να αποζημιωθούν και να λήξει ομαλά. Διαφορετικά θα υπάρχει πρόβλημα και εκεί θα σκορτάψουν οι συνομιλίες.
Με τον Πρόεδρο Αναστασιάδη μιλάτε καθημερινά; Όποτε θέλω το μιλώ και όποτε θέλει μου μιλά. Ακόμα δεν γίνεται τίποτε στις συνομιλίες, τα ακανθώδη θέματα δεν τα έχουν αγγίξει. Ξεκίνησαν με το συνταγματικό. Πέντε πάνω ή πέντε κάτω κάπου εκεί θα τα βρούμε. Είμαστε το 82% και εκείνοι το 18% και θέλουν 50% στην εξουσία. Πού είναι το δίκαιο; Κάπου δεν θα είναι δίκαιη η λύση αλλά αν είναι λειτουργική, θα επιβιώσει.
Και με 50% στην εξουσία; Έστω και με 50% διότι θα βάλουν κάποιες διελκίδες ασφαλείας για να μπορεί να δουλεύει. Θα υπάρχει κάποιος που θα κάνει τον δια-

μεσολαβητή και δεν θα μένουμε στο αδιέξοδο.
Βλέπετε επιστροφή ως ΜΟΕ της περίκλειστης πόλης της Αμμοχώστου; Πιστεύω ότι είναι δώρον άδωρον, δεν θα προσφέρει τίποτε η Αμμόχωστος διότι η περίκλειστη πόλη είναι τα ξενοδοχεία με την αγορά, δεν είναι η δημαρχεύσιμη πόλη. Ποιος θα πάει να φτιάξει το ακίνητο του; Έχει εμπιστοσύνη έστω κι αν είναι κάτω από τα Ηνωμένα Έθνη; Η περιοχή των Στροβιλιών δεν ήταν κάτω από τα Ηνωμένα Έθνη; Όταν έκαναν εκείνη την ελαφρά προέλαση οι Τούρκοι, γιατί δεν τους εμπό-

Η ΠΩΛΗΣΗ ΤΟΥ ΟΙΚΟΠΕΔΟΥ

Γιατί δεν χειριστήκατε το θέμα της πώλησης του οικοπέδου με τρόπο ώστε να μην αφινονούνται οικίες; Η μικρή αλήθεια είναι ότι η γυναίκα του Προέδρου ήθελε να αγοράσει το οικόπεδο διότι δεν ήθελε να μας το ακραποιήσει για πέντε χρόνια. Είχε κάνει και εκείνη κι εμείς κοστολόγηση, προτού καταλήξουμε στην τιμή. Πουλήσαμε πριν από έξι μήνες στις ίδιες τιμές και η κατάσταση χειρότερη σήμερα. Δεν είναι ένα οικόπεδο, είναι πολλά οικόπεδα πολλών εκατομμυρίων ευρώ που πουλήσαμε διότι είχαμε ανάγκες και δεν κομιζόταν γλαύκας ες Αθήνας εκείνοι που ξεσοκώθηκαν. Τότε που πουλήσαμε τόσα οικόπεδα γιατί δεν έχουμε κροκοδείλια δάκρυα, να λυπηθούν ότι ξεπουλά η Εκκλησία την περιουσία της και επειδή πήρε η κυρία Πρόεδρος ξεσοκώθηκαν όλοι, ενώ έχουν σοβαρά εθνικά θέματα να ασχοληθούν και αντί αυτού, ασχολούνται με ένα οικόπεδο της Αρχιεπισκοπής.
Γιατί δεν το δημοσιοποιήσατε αμέσως; Μα γιατί να το δημοσιοποιήσω; Εμείς δεν είναι σήμερα που πουλούμε οικόπεδα, πάντοτε το κάναμε και ουδέποτε βγήκαμε να δημοσιοποιήσουμε ότι πουλήσαμε. Επειδή το πήρε η οικογένεια του Προέδρου; Εγώ τους καλά, δίπλα έχω πολλά οικόπεδα, αν είναι λεβέντες να έλθουν να τους πουλήσω στην ίδια τιμή.
Με άτοκες δόσεις; Και με άτοκες δόσεις. Υπάρχουν πολιτικά κίνητρα, ήθελαν να κτυπήσουν τον Πρόεδρο και εμένα. Για μένα δεν με νοιάζει, στα παλιά μου τα παπούτσια, δεν λαμβάνω υπόψη κανένα. Εμένα έκαναν να φορά το λάθος και με ψήφισαν τελείως, θα με έκαναν.
Πιστεύετε ειλικρινά, Μακαριότατε, ότι ο «Φιλελεύθερος» ήθελε να πλήσει εσάς; Όχι, ειλικρινά δεν πιστεύω ότι ο «Φιλελεύθερος», που είναι μια σοβαρή, μια έγκριτη εφημερίδα, ήθελε να με πλήσει. Οι πολιτικοί μας όμως, σχεδόν όλοι, να.

Συνεχίζεται το μεγάλο φαγοπότι παντού, όχι μόνο στις τράπεζες



Δεν ανησυχείτε για τα stress tests των τραπεζών; Ασφαλώς ανησυχώ. Θέλω να γίνεται λελογισμένη εκποίηση και να ενδιαφέρεται ο κρωστίστης να βρίσκει χρήματα για τα δάνειά του, αλλά παίρνω τις ακραίες καταστάσεις, εκείνους που έχασαν τη δουλειά τους. Γι' αυτούς να ανασταλούν. Μετά την εισβολή πήρε απόφαση η κυβέρνηση παγώματος των χρεών και όλο το βάρος τότε το κράτος η Τράπεζα Κύπρου.
Μπορεί σήμερα να κρατήσει αυτό το βάρος η Τράπεζα Κύπρου; Θα μπορούσε αλλά τι φέρωσαν με 9,5 δισ., είναι τα λάθη της προηγούμενης κυβέρνησης και δεν τους αρέσει όταν το λέμε, είναι τα λάθη που έκανε ο κύριος Διοικητής της Κεντρικής και καλά κάνει να μην κάνει δηλώσεις, να πάει στο καλό και να μας αφήσει ήσυχους. Εκείνα τα ιστορικά λάθη έφεραν τον λαό μας σε αυτό το αδιέξοδο και γίνεται προσπάθεια έστω την τελευταία στιγμή να μη συνεχιστεί η καταρσίδα.
Θα περάσουν τα stress tests οι τράπεζες; Θα πω ένα μεγάλο λόγο, αλλά δυστυχώς είναι αληθινός. Αν σταματήσουν να κλέβουν, οι τράπεζες θα πάνε καλά, αλλά δυστυχώς και σήμερα που μιλούμε συνεχίζεται το φαγοπότι παντού, όχι μόνο μέσα στις τράπεζες. Αυτό το φαγοπότι μας έφερε εδώ και δυστυχώς συνεχίζεται.
Έχετε αποδείξεις; Δεν είναι εύκολο πράγμα να το αποδείξει, αλλά συνεχίζεται. Η όσφρησή μου είναι πολύ δυνατή.

Γιατί δεν τους ξεσοκιάζετε; Κάνω πράγματα αλλά θέλω να είναι αθόρυβα, διότι όπως κατάλαβα, δεν ωφελεί σε τίποτε ο θόρυβος. Ίσως και αυτά που σας λέω τώρα να μην έπρεπε να τα δηλώσω, αλλά ίσως σταματήσουν αυτό το φαγοπότι.
Όταν μετά σκέφτηκα ψυχράιμα, έφτασα να πω ότι το κούρεμα δεν το έκανε ο Αναστασιάδης, το έφερε η κατάσταση του κράτους που ήταν έτοιμο να καταρρεύσει. Φαίνεται σε όλους ότι έγινε το κούρεμα για να σταθεί η τράπεζα, αλλά αν κατέρρεε η τράπεζα, θα συμπάραισε μαζί της και το κράτος. Αυτές τις πικρές αλήθειες δεν τολμά κανείς να τις πει. Πού θα έβρισκε το κράτος 9,5 δισ. να δώσει,

τις υποχρεώσεις του στους δανειστές δεν έκανε να τις δώσει... Και θυμάμαι τις τελευταίες ημερές της κυβέρνησης Χριστόφια πώς έτρεχαν από εκεί και απ' εδώ να βρουν δάνεια για να μην καταρρεύσει το κράτος. Ευρισκόμενος σε αυτή την κατάσταση, όχι ένας Αναστασιάδης, δέκα να ήταν παρόντες δεν μπορούσαν να σταματήσουν την κατφόρα.
Τώρα σταμάτουμε; Θέλει πολλά δουλειά, δεν θέλει εφραουκάσιο.
Μα αν συνεχίζεται το γλέντι, σημαίνει ότι δεν σταμάτουμε η κατφόρα. Δεν εξαρτάται από την κυβέρνηση. Πρέπει όλοι να συνειδητοποιήσουν ότι το φαγοπότι πρέπει να σταματήσει. Να μην επιπεί με όλοι αυστηροί. Να μην επιπεί με κανέναν και όταν κάποιος θα έρθει με το φακελάκι, να έχουμε το θάρρος και το νευρο να το απορρίψουμε. Να του πούμε ότι δεν μας χρειάζονται.
Υπάρχουν ακόμα φακελάκια; Ναι.
Μήπως φταίει ότι κάποιος δεν τμωρήθηκαν μέχρι τώρα; Γι' αυτό λέω πρέπει να γίνουμε αυστηροί, όλοι μας να μάθουμε να αντιδρούμε σωστά και να έχουμε όραμα για τον τόπο μας, να μη βλέπουμε μόνο το στιγμίο προσωπικό συμφέρον. Αυτό μας έφερε σε αυτά τα φοβερά αδιέξοδα.

Και η απιστοσύνη. Ασφαλώς, θέλω να λογοδοτήσουν όσοι έκαναν λάθη, ακόμη και να πάνε φυλακή και να επιστρέψουν τα κλοπιμαία.
Θα τα ζητήσουμε; Πρέπει, από μας εξαρτάται.
Ανησυχείτε για τα stress tests; Ασφαλώς ανησυχώ, χρειάζεται αρκετή δουλειά, χρειάζεται υπευθυνότητα από όλους, όχι μόνο από τους επικεφαλής, όχι μόνο από τον διευθυντή, το συμβούλιο, από όλους τους υπαλλήλους των τραπεζών, χρειάζεται να σοβαρευτούν, να πείσουν στη δουλειά, αλλά ακόμη και οι απλός λαός να προσγειωθεί, να ζει με τα απολύτως απαραίτητα, να γίνει μια περιουσία σε όλους τους τομείς και τότε θα βγούμε από πάνω. Πρέπει να εργαστεί όλος ο λαός, ο καθένας στο πόστο του σωστά. Τότε σίγουρα θα βγούμε από πάνω.
Η Ελληνική κινδυνεύει; Νομίζω όχι.
Η Τράπεζα Κύπρου; Είναι πιο εύλωτη με τόσα χρέη που την έχουν φορτώσει. Πάνε να εκποιήσουν τώρα τις τράπεζες στην Ουκρανία και Ρωσία. Πρέπει να γίνει καλή διαχείριση. Αν υπάρξει φραπότι, η τράπεζα που θα πάει; Γι' αυτό λέω να εργαστούν όλοι, το συμβούλιο, οι εκτελεστικοί, οι υπάλληλοι αλλά ακόμη και οι δανειολήπτες, όλοι πρέπει να συνεργαστούν για να μην κινδυνεύουν οι τράπεζες. Αν όμως συνεχιστούν οι δοσοληψίες και τα φακελάκια και τα ρουσφέτια και λεφτά κάτω από το τραπέζι, τότε είμαστε άξιοι της τύχης μας. Θέλει δουλειά από όλους.

Εκποιήσεις να γίνουν για όσους έχουν λεφτά και δεν πληρώνουν

Καυτό θέμα η προστασία της πρώτης κατοικίας, με την κ. Γιωρκάτζη και τον Υπουργό Οικονομικών να μιλούν για καταστροφικές συνέπειες στον τραπεζικό τομέα αν προηβεί η πρόταση. Το πρόβλημα είναι ευρύτερο και πρέπει να το αντιληφθούν οι πάντες, τράπεζες και κυβέρνηση, ότι δεν είναι λύση να πουλήσεις την περιουσία του άλλου και κυρίως το σπίτι που κατοικεί. Δεν είναι φρόνιμο να ξεσπιτώσουμε φτωχούς ανθρώπους. Πρέπει να δοθεί αρκετός χρόνος, να υπάρξει ανάπτυξη, να βρουν δουλειά. Θα έλεγα ότι δεν χρειάζονται οι τράπεζες άφηναν αρκετά περιθώρια σε όλους, διότι κανείς δεν αρνείται το χρέος του.
Τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια είναι η βόμβα του τραπεζικού συστήματος. Ναι, γι' αυτό πρέπει να κάνουν υπομονή. Η κυβέρνηση πρέπει να συμβάλει προς αυτή την κατεύθυνση, να κάνει ανάλογα δάνεια, να στηρίξει τις τράπεζες, να μην τις αφήσει να καταρρεύσουν, για να δώσει στον πόπτε το χρονικό διάστημα ώστε να αλλάξει η κατάσταση, να ξεκινήσει η ανάπτυξη. Αυτή τη στιγμή μειώθηκαν 40% οι αξίες των ακινήτων. Ποιος θέλει να πωλήσει την περιουσία του τόσο κάτω, διότι δεν θα μπορεί να πληρώσει τα δάνεια που έκανε. Πρέπει να δούμε το θέμα σφαιρικά.
Μιλώσατε για το θέμα αυ-

τό με τον Πρόεδρο Αναστασιάδη; Τις απόψεις μου τις ξέρεις, του είπα ότι χρειάζομαστε χρόνο. Μιλούν σήμερα για κακή και καλή Τράπεζα Κύπρου. Την κακή τράπεζα γιατί θέλουν να τη συγκροτήσουν; Για να αρχίσουν να ξεπουλάν ακίνητα; Θα τα αγοράσουν κάποιους πλούσιους, θα περιμένουν μερικά χρόνια να αλλάξει η κατάσταση, θα τα πουλήσουν σε τριπλάσια τιμή και θα γίνουν πιο πλούσιοι. Οι πρώτοι ιδιοκτήτες θα πάνε φυλακή ή δεν θα ξεφλήσουν ποτέ. Αυτή την κατάσταση θέλουμε; Πρέπει να έχουμε ένα όραμα για το μέλλον της πατρίδας μας. Η Εκκλησία αυτή τη γραμμή θα ακολουθήσει.
Η Ελληνική Τράπεζα θα ακολουθήσει τη δική σας γραμμή; Δεν έχω λόγο σήμερα, είμαι μικρός μέτοχος.
Στο 7,15% αυξήθηκε η συμμετοχή σας από 4,42%. Είναι σχεδόν 9%. Είμαι ευχαριστημένος διότι οι άλλοι μέτοχοι έρχονται να με δουν και θέλουν να συμφωνήσουν και από κοινού να αποφασίσουμε. Λαμβάνουν υπόψη τις απόψεις μας.
Είστε υπέρ της πρότασης νόμου για την κατοχύρωση της πρώτης κατοικίας; Είμαι υπέρ του, αλλά ήταν απαραίστο. Έπρεπε να πουνη στην τράπεζες να δώσουν χρονικό διάστημα. Εκείνοι που θα αποδεδείξουν ότι έχουν λεφτά και δεν πάνε να πληρώσουν, να εκεί να γίνει εκποίηση.